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Introducere

Așa-zisa harpă Nádasdy aparține inventarului actual al 
castelului Nádasdy din Nádasdladány, clădire reînnoită 
între 2018 și 2021 prin Programul Național pentru Cas-
tele și Cetăți. Nu se știe de nicio legătură istorică între 
instrument și familia Nádasdy, harpa a ajuns prin donație 
la castel, fiind într-o stare foarte degradată (foto 1).

Artefactul este una dintre harpele la care, datorită 
inventării de către Sebastian Erard1 a așa-numitei duble 
acțiuni (mișcare dublă), este posibilă modificarea notelor 
diatonice (cele corespunzătoare clapelor albe ale pianu-
lui) − în sus sau în jos − cu câte un semiton în urcare 
sau în coborâre.2 Pedala cu trei poziții permite pe poziția 
mediană cântarea notelor diatonice, prin apăsarea pedalei 
sunetul se modifică cu un semiton în sus, iar prin elibe-
rarea ei din poziția mediană cu un semiton în jos.3 Un alt 
avantaj al invenției lui Erard a fost că, datorită așa-numi-
telor furculițe, distanța relativă dintre corzi se modifică 
doar într-o foarte mică măsură în comparație cu harpele 
anterioare cu pedală, bazate pe un alt mecanism, crescând 
astfel semnificativ confortul harpistului. Brevetat în 1810, 
mecanismul bazat pe acest principiu este parte integrantă 
a mecanismului harpei de concert până în zilele noastre.

Frații Erard – Sebastian și Jean-Baptiste Erard4 − și-au 
început activitatea la Paris în 1781, iar mai apoi Sebasti-
an, refugiindu-se de Revoluția Franceză, a înființat un nou 
atelier la Londra împreună cu nepotul său, Pierre.5 Harpa 
din colecția Nádasdladány face parte din așa-numita serie 
gotică, pe care Pierre Erard a înregistrat-o la oficiul de 
brevete pe data de 10 decembrie 1835.6   

Harpa, conform textului gravat pe partea dinspre in-
strumentist a consolei de acordaj, a fost realizată în ateli-
erul londonez al lui Sebastian și Pierre Erard (foto 2) și, 

1	 Sebastian Erard (Strasbourg, 5 aprilie 1752 – Château de la Muette, 
Passy, 5 august 1831) lutier francez de origine germană, dezvoltatorul 
pianului și al harpei moderne.

2	 Erard 1821, vezi și https://en.wikipedia.org/wiki/Pedal_harp 
(11.10.2022).

3	 Coarda vibrează pe toată lungimea ei, adică între șa și buton, doar în 
poziția superioară a pedalei, în cazul sunetelor mai joase cu un semiton.

4	 Jean-Baptiste Erard (Strasbourg, 7 iulie 1745 – Paris, 10 aprilie 1826).
5	 Pierre Erard (Paris, aprilie 1794 – Passy, Paris, 16 august 1855).
6	 Erard a brevetat și elementele de design ale diferitelor serii de harpe. 

Data brevetări apare, de obicei, pe diferitele elemente decorative, în 
cazul harpelor din seria gotică o regăsim lângă îngerul de pe coroană, 
respectiv pe ornamentica blondel de jos (vezi și foto 22).

conform etichetei tipărite fragmentare de pe partea supe-
rioară a coroanei7, a fost restaurată la un moment dat în 
atelierul londonez al lui Joseph George Morley (foto 3).

Ambele inscripții sunt nedatate, astfel încât stabilirea 
datei de fabricație a instrumentului nu a fost o sarcină 
ușoară. Cu ajutorul surselor de pe internet, am reușit să 
luăm legătura cu doi experți englezi în harpe Erard, Lewis 
Jones, conferențiar la Facultatea de Artă de la Metropoli-
tan University din Londra8, și Mike Baldwin, constructor 
și restaurator de harpe la firma Downeyharps9, Londra. De 
la amândoi am primit informații istorice și tehnice valo-
roase, precum și acces indirect la registrele originale ale 
atelierului Erard, care, în afară de data exactă de fabricație 
a harpei, ne-au oferit o multitudine de alte informații inte-
resante (a se vedea secțiunea Cercetare istorică).

Având în vedere directivele internaționale privind 
restaurarea instrumentelor istorice10, nu am avut intenția 
ca harpa să poată fi cântată. Scopul a fost restaurarea in-
strumentului din punct de vedere estetic, dar în scurt timp 
a devenit clar că dezasamblarea sa era inevitabilă.

Părțile harpei și esențele lemnoase utilizate pentru 
realizarea instrumentului (fig. 1-2)

Părțile harpei sunt prezentate în figurile 1 și 2. Partea 
dreaptă a instrumentului este cea care în momentul cântă-
rii este la dreapta harpistului, iar partea stângă este partea 
din stânga lui.

Determinarea esențelor lemnoase din care s-a realizat 
harpa s-a făcut pe baza caracteristicilor macroscopice, 
fără prelevare de probe. Părțile vizibile ale cutiei de re-
zonanță (1) sunt acoperite cu un blind (furnir gros) din 
lemn de palisandru, părțile interioare (structura) sunt con-
fecționate din lemn de paltin, nervurile transversale din 
lemn de stejar, traversele din lemn de rășinoase. Placa de 
rezonanță (2) este tot din lemn de rășinoase. Atât profilul 
exterior pentru atașarea corzilor, cât și cel interior (3) sunt 
confecționate din lemn de fag, cel din urmă fiind dintr-un 
material mai gros. Butoanele pentru fixarea corzilor (4) 
sunt din lemn de abanos. Materialul cotului (5) nu s-a 

7	 Kotašová 2018. p. 95., p. 108.
8	 Vezi https://www.londonmet.ac.uk/profiles/staff/lewis-jones/
	  (11.10.2022).
9	 Vezi http://www.downeyharps.com/index.html (11.10.2022).
10	 Barclay 1986.

Restaurarea unei harpe Erard cu dublă acțiune,                  
datând din mijlocul secolului al XIX-lea
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putut stabili cu exactitate datorită staturilor de finisare și 
acoperirilor cu furnir, dar pe baza aspectului care răzbate 
în zonele uzate este foarte probabil din lemn de fag. Esen-
ța lemnoasă a coamei (6) nu s-a putut determina datorită 
acoperirii cu furnir din lemn de palisandru.  Coloana (8), 
coroana (9) și baza coloanei (10) sunt din lemn de fag. 
Soclul (11), acoperit cu blind din lemn de palisandru, res
pectiv placa de bază (12) sunt din lemn de paltin.   

Starea dinainte de restaurare

Din cauza descleierilor, a rupturilor și a crăpăturilor în-
tregul instrument era slăbit. Acest lucru a fost valabil mai 
ales pentru părțile inferioare: cutia de rezonanță, placa de 
rezonanță, profilul exterior, respectiv soclul și placa de 
bază.

În cazul cutiei de rezonanță ieșeau în evidență defor-
mările din zona corzilor grave, respectiv desfacerea încle-
ierii dintre profilul exterior și placa de rezonanță. Pe lângă 
acestea, datorită uscării materialului lemnos, s-au format 
numeroase crăpături de-a lungul fibrei, unele chiar pe 
toată lățimea plăcii de rezonanță. Forța de tracțiune care 
acționa asupra plăcii de rezonanță a fost atât de puternică 
încât de-a lungul profilului exterior s-au format și fisuri 
perpendiculare pe direcția fibrelor (foto 4-5).

În cazul soclului și a plăcii de bază, pe lângă proble-
mele structurale, au fost numeroase vicii estetice care 
compromiteau imaginea de ansamblu, ciobituri, pierderi 
ale stratului de grund, respectiv șlagmetalul era întunecat 
și murdar (foto 6-7). Sculpturile care decorau părțile la-
terale aveau atât de multe pierderi încât era imposibil de 
recunoscut ce reprezentau (foto 8) și abia mai târziu, prin 
studiul analogiilor, a devenit clar că sculpturile erau de 
fapt figuri înaripate grotești.11

Decorațiile blondel ale bazei, coloanei și coroanei au 
fost deteriorate și incomplete în multe locuri, iar nume-
roase zone purtau urmele unor reparații și înlocuiri ante-
rioare (foto 9).

Stratul de lac – probabil realizat cu o rășină pe bază de 
sandarac-colofoniu12 – aplicat peste furnirul gros din lemn 
de palisandru care acoperea cutia de rezonanță, prezenta 
degradări severe, care afectau în mai multe locuri și fila-
mentele de aur (foto 10).

Grundul coamei și al cotului, precum și alte zone 
grunduite cu cretă ale instrumentului prezentau lacune și 
degradări.

11	 Atelierul Erard a produs în serie instrumente cu aspect estetic diferit. 
Figurile înaripate grotești așezate pe picioarele din față erau caracte-
ristice așa-numitei serii „gotice”, în timp ce la seria „grecească”, de 
exemplu, marginea superioară a soclului era decorată cu palmete, iar 
coroana cu cariatide înaripate.

12	 Nu am avut posibilitatea realizării unor analize instrumentale, însă, în 
baza analogiilor, utilizarea lacului de tip sandarac-colofoniu pare cea 
mai probabilă (vezi Bühl 2014. p. 78.). Reparația majoră (adică îmbi-
narea celor două harpe) a implicat probabil și o revernisare a instru
mentului. Deoarece intervenția a avut loc în atelierul Morley, este foarte 
probabil să se fi utilizat vernisul care era în uz în aceea perioadă, prepa-
rat pe baza unei rețete Erard.

Setul de corzi al harpei nu era doar incomplet, ci și 
foarte neuniform (foto 1). Pe lângă corzile din metal, nai-
lon și maț, existau și înlocuiri temporare cu sfoară, care, în 
mod evident, aveau doar scopul de a îmbunătăți aspectul 
instrumentului. Lipseau opt dintre butoanele originale de 
abanos, dar existau și unele confecționate mai rudimentar 
(nestrunjite), realizate, probabil, pentru a compensa pier-
derile anterioare.

Stratigrafia și decaparea suprafețelor aurite

Din cauza deteriorării straturilor de finisare, în mai multe 
locuri a transpărut un strat metalic anterior, motiv pentru 
care am cercetat suprafața în mai multe locuri. În ceea ce 
privește suprafețele decorate cu foiță metalică, pe instru-
ment se disting clar urmele a trei perioade.

Auririle din primele două perioade sunt aproape iden-
tice în ceea ce privește tehnica și utilizarea materialelor, și 
indică utilizarea simultană a trei tehnici de aurire: aur pe 
poliment, lustruit și nelustruit, și aurire cu ulei (figura 3).

Conform mărturiei testelor de curățare, confirmată și 
de imaginea microscopică a secțiunilor transversale reali-
zate mai târziu13, reparațiile din a doua perioadă, cu câteva 
excepții, nu au inclus suprafețele cu aurire mată. 

Cea de-a treia perioadă a fost o perioadă de „decăde-
re” estetică, lipsită de exigență, intervențiile din această 
perioadă constând, în principal, din reparații de slabă ca-
litate la nivelul suprafețelor aurite, și reîntregiri de formă 
nepretențioase ale coloanei (foto 11).

După testele de curățare, decapările cu solvenți reali-
zate pe suprafețe mici în diferite părți ne-au confirmat că 
auririle lustruite și cele cu ulei din prima perioadă sunt 
foarte fragmentare, în timp ce suprafețele cu aurire nelus-
truită s-au păstrat într-o stare relativ bună (foto 12).

Ținând cont de aspectul original al coloanei (perioada 
I) și finisajele de slabă calitate ale celei de-a treia peri-
oade, am decis să îndepărtăm straturile de schlagmetal 
aplicate cu mixtion din perioada a treia. În cea de-a doua 
perioadă, peste toate suprafețele cu foiță metalică ale pri-
mei perioade s-a aplicat un nou strat de grund pe bază de 
cretă. Însă între straturile cu mixtion din perioada a doua 
și a treia nu s-a aplicat un nou grund, din acest motiv ele 
nu au putut fi separate nici prin mijloace mecanice, nici cu 
ajutorul solvenților. Din acest motiv, pentru decaparea su-
prafețelor aurite ale primei perioade, au trebuit sacrificate 
auririle cu ulei din a doua perioadă. Îndepărtarea straturi-
lor doi și trei s-a făcut cu Super Kromofag.14

13	 În perioada restaurării, din cauza pandemiei Covid 19, nu am avut acces 
la analize. Realizarea secțiunilor transversale a fost posibilă doar mai 
târziu (desigur, utilizând probe prelevate înainte de restaurare).

14	 Compoziția Super Kromofagului utilizat este următoarea: diclormetan 
85-95%, alcool metilic 3-9%, rășină de brad, parafină 1-3%.
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Demontarea instrumentului 

Curățarea celorlalte părți ale instrumentului a putut începe 
doar după demontarea acestuia. Dezasamblarea (foto 13) 
nu a afectat îmbinările dintre coamă și coloană.

După separarea pieselor principale s-a constatat că in-
strumentul a fost probabil realizat prin asamblarea a două 
harpe: partea dinspre instrumentist a harpei cu numărul 
de serie 5803 gravat pe consolă, și cutia de rezonanță și 
soclul unei alte harpe cu numărul de serie 5763.

Cercetare istorică

Numărul de serie 5803 a fost găsit scris în creion pe par-
tea inferioară a coloanei (la bază) și ștanțat în îmbinarea 
cotului cu partea superioară a cutiei de rezonanță, până ce 
numărul de serie 5763 a fost găsit, printre altele, ștanțat 
și pe partea inferioară a cutiei de rezonanță și a soclului 
(figura 4, respectiv foto 14-15). 

Din cercetările în curs ale lui Lewis Jones se știe că 
în atelierul lui Erard era posibil ca același instrument să 
fi avut două seturi de numere, unul pe consolă și unul pe 
părțile din lemn.15  În cazul nostru, datele celor două harpe 
apar separat în registrele de vânzări. Acest fapt, respectiv 
modul de asamblare, sugerează că numerotarea diferită de 
pe piesele individuale se datorează în acest caz într-ade-
văr asamblării a două instrumente diferite. Această ipote-
ză a fost confirmată atât de Lewis Jones, cât și de Mike 
Baldwin. 

Lewis Jones a avut amabilitatea de a ne împărtăși o 
copie a paginii referitoare la harpa cu numărul de serie 
5803 din registrul original al atelierului, care arată că in-
strumentul a fost vândut în Viena la 7 august 1846 unui 
anume domn Filtsh16 (foto 16). Nu este exclus ca primul 
proprietar al harpei să fi fost o rudă a copilului minune 
Carl Filtsch17, sas transilvănean de origine, care a murit 
la o vârstă fragedă. Carl Filtsch, pe lângă multe alte per-
sonalități, îl cunoștea personal și pe Pierre Erard18, iar în 

15	 Vezi Jones 2019. Cazurile descoperite până în prezent de către Jones 
sunt mult mai timpurii decât data de fabricație a harpei Nádasdy (chiar 
și în comparație cu instrumentul mai vechi, cu numărul de serie 5763), 
cu toate acestea, ambele numere de serie se află pe aceeași parte a îm-
binării cotului (vezi foto 14 b), dar au fost folosite ustensile diferite 
pentru a ștanța cele două numere, astfel încât este mai probabil ca aces-
tea să nu fi fost aplicate pe instrument în același timp. 

16	 Scrierea numelui Filtsch cu sh ar putea fi o greșeală, dar incertitudinea 
dintre ortografia sch versus sh este evidentă în mai multe surse.

17	 Carl Filtsch (28 mai 1830, Sebeș − 11 mai 1845, Veneția) a fost un 
pianist și elev al lui Chopin și Liszt.  https://hu.wikipedia.org/wiki/
Carl_Filtsch (26.4.2023). Din 1995, la Sibiu se desfășoară Concursul 
Internațional de Pian Carl Filtsch.

18	 Carl Filtsch menționează întâlnirea lor într-o scrisoare către părinții 
săi: „Am făcut cunoștință cu mai mulți domni și doamne. Și anume cu 
Chopin și cu Erard…” Papp 1933. p. 102. „… Erard, faimosul fabricant 
de piane din Paris, i-a dăruit (tânărului) cu ocazia anului nou un pian 
festiv în valoare de 3200 franci.” Ibidem, pp. 98-99. „Marea sa apreci-
ere este demonstrată și de faptul că Erard, renumitul fabricant de piane 
din Paris, i-a dăruit un pian cu dublu eșapament, o inovație revoluțio-
nară recentă a acelor vremuri”. Bíró 2006. p. 6.

familia lui au fost mai mulți muzicieni, inclusiv fratele 
său, Josef, cu 17 ani mai în vârstă decât el.19 

Conform comunicării personale a lui Lewis Jones, în 
atelierul Erard se obișnuia ca însemnările legate de vân-
zări să se treacă în registre în coloana din stânga, iar cele 
referitoare la unele reparații sau întrețineri în coloana din 
dreapta.20 În cazul harpei cu numărul de serie 5803, nu fi-
gurează nimic în coloana pentru consemnarea reparațiilor, 
deci în perioada de funcționare a atelierului Erard (până în 
1890), această harpă nu a fost niciodată returnată pentru 
reparații.

Prin urmare, (până în perioada presupusei sale asam-
blări cu harpa având numărul de serie 5763), nu dispunem 
de alte date despre harpa cu numărul de serie 5803, dar 
căutările referitoare la harpa cu celălalt număr de serie au 
dezvăluit noi detalii.

Harpa cu numărul de serie 5763 a fost vândută la 19 
decembrie 1846 domnișoarei Metcalfe (după căsătorie 
doamna Bayley), rezidentă în Delhi, fiica lui Sir Thomas 
Theophilus Metcalfe, funcționar public al Companiei In-
diilor de Est.21  Conform datelor din registrul de atelier, 
acest instrument a fost reparat mai întâi la 1 mai 1852 
pentru 15 guinee, iar câțiva ani mai târziu, la 7 decembrie 
1858 din nou, de data aceasta pentru 21 de lire. Este demn 
de menționat faptul că în anii 1850 prețul unei harpe era 
între 120 și 140 de lire, în funcție de tipul de harpă și de 
volumul de muncă implicat.22 Cele 21 de lire, potrivit lui 
Mike Baldwin, indică mai degrabă o răscumpărare de la 
doamna Bayley decât o reparație, ceea ce este confirmat 
de faptul că conform registrelor harpa a fost vândută din 

19	 Fratele lui Carl, Josep Filtsch „… locuia la Viena, unde era funcționar la 
cancelaria curții transilvănene. ... și avea și el reputația de muzician ex-
celent. A fost un eminent pianist și compozitor. Și-a dedicat tot timpul 
liber pentru educația muzicală a fratele său mai mic.” Papp 1933. p. 99. 
Carl și Josef au fost susținuți de contele Dénes Bánffy și soția sa, res-
pectiv de contesa Johanna Batthyány, soția contelui Alajos Esterházy, 
harpistă, și cărora le-au dedicat mai multe din lucrările lor. Papp 1933.; 
Fancsali 2010. p. 12.; Nizalowski 2018. 

20	 Conform comunicării personale a lui Jones și a lui Baldwin, datele con-
semnate în registrele de vânzări („cărți principale”) erau în majoritatea 
cazurilor următoarele: în prima coloană: numărul de serie, tipul de serie 
(de exemplu, gotică, greacă etc.), dimensiunea (care afecta și numărul 
de corzi), data de fabricație; în coloana a doua: numele cumpărătorului, 
data vânzării; în coloana a treia: informații referitor la reparații (numele 
reparatorului, data reparației, prețul reparației etc.). Încă nu este clar ce 
se înțelege prin No 1 (harpa 5763) și No 2 (harpa 5803) în registrul de 
evidență. O explicație logică ar fi că este vorba de o însemnare referi-
toare la dimensiune (Mike Baldwin a confirmat că seria gotică avea cel 
puțin două dimensiuni), dar Lewis Jones susține că, pentru a îmbina 
cele două harpe, dimensiunile (cel puțin în ceea ce privește numărul 
de corzi) trebuiau să fie identice. Soluționarea enigmei rămâne o temă 
pentru viitor.

21	 Vezi https://en.wikipedia.org/wiki/Sir_Thomas_Metcalfe,_4th_Ba-
ronet (12.10.2020) și https://en.wikipedia.org/wiki/Emily_Bayley 
(12.10.2020).

22	 Această sumă a fost foarte însemnată la acea vreme. Prin comparație, în 
1850, un muncitor câștiga 40 de lire pe an, astfel încât prețul unei harpe 
era echivalentul venitului pe trei ani al unui muncitor. Tot pe atunci, 
construcția unei case pentru un muncitor costa aproximativ 75 de lire, 
deci, în alți termeni, valoarea unei harpe era comparabilă cu valoarea a 
două case modeste. Comunicare personală a lui Mike Baldwin.  

ISIS ala2023-5.indd   224 1/22/2024   1:32:12 PM



225

nou la 27 iunie 1905 unui „Herr August Innsprucker”23 
(foto 17), de la care se pare că a fost returnată atelierului 
de harpe (probabil, de această dată la atelierul Morley, a 
se vedea mai jos), având în vedere că elementele sale au 
fost asamblate ulterior cu harpa nr. 5803. Din păcate, nu 
am avut posibilitatea să continuăm cercetarea parcursu-
lui ulterior al harpei, acest lucru rămâne o sarcină pentru 
viitor.

Probabil că soarta harpei a fost influențată în mare 
măsură de faptul că atelierul de piane și harpe Erard și-a 
schimbat între timp proprietarul, deoarece divizia sa lon-
doneză, care și-a încetat activitatea în 1890, a fost preluată 
de firma Morley24, fondată în 1817 și încă activă și astăzi, 
prin Joseph George Morley, el însuși elev al lui Erard.

Îmbinarea celor două instrumente a avut loc cândva 
între 1905 și 1921, anul morții lui Morley. Între elemen-
tele cutiei de rezonanță și ale plăcii de bază, care nu se 
potriveau întocmai, s-a încercat o mascare cât mai bună a 
discontinuităților prin rostuirea interstițiilor, introducerea 
unor pene din lemn și pe alocuri prin chituiri (foto 18).

Pe placa de bază se observă conturul unei alte coloane, 
probabil total diferite, cu diametru mai mic decât cel al 
coloanei actuale (foto 19). Probabil, asamblarea mecanis-
mului de pedale și a vergelelor de oțel din coloană, care 
proveneau din două harpe diferite, a necesitat un efort de-
osebit, cele două instrumente nepotrivindu-se exact. Acest 
lucru se observă în partea interioară a plăcii de bază, unde 
se văd numeroase urme de șuruburi anterioare, respectiv 
la îmbinarea cutiei de rezonanță.

Cu toate acestea, există unele aspecte care nu pot fi 
justificate doar prin îmbinarea celor două instrumente. De 
exemplu, nu știm unde au dispărut elementele interne de 
rezistență25 ale cutiei de rezonanță și de ce nu au fost în-
locuite, respectiv nu știm nici când au fost adăugate plat-
bandele metalice laterale de ranforsare (foto 20).26

23	 Innsprucker este cu siguranță celebrul harpist german din a doua jumă-
tate a secolului al XIX-lea, August Innsprucker. Vezi https://perfor-
mance.musiconn.de/person/innsprucker-august (10. 6. 2022). Vânzarea 
a fost consemnată în registrul original al lui Erard, deși atelierul era 
condus pe atunci de familia Morley. Acest lucru dă naștere la alte ipo-
teze și ar merita să fie confruntat cu registrele Morley pentru perioada 
în cauză. După câte știm, registrele Morley se află în posesia lui Mike 
Baldwin.

24	 Vezi https://en.wikipedia.org/wiki/Morley_Harps (11.10.2020).
25	 Bühl 2014. p. 31. Abb. 25.: „Korpus, innen”. Pe fotografia la care se 

face trimitere se observă clar că traversele care rigidizează placa de 
rezonanță parcurg toată lungimea cutiei de rezonanță.

26	 Sudurile de pe platbandele metalice, la o apreciere vizuală, par a 
fi suduri cu arc electric, metodă care – deși a fost prezentată deja la 
Expoziția Mondială de Electricitate de la Paris din 1881 − a intrat 
în uzul comun abia mult mai târziu, după o serie de inovații tehnice. 
Vezi https://www.voestalpine.com/welding/Company/News/The-Best-
for-the-Best.-History-of-electric-arc-welding (5.4.2021) și https://
en.wikipedia.org/wiki/Arc_welding (5.4.2021). Suplimentar, din punct 
de vedere al datării ar fi bine de verificat dacă șuruburile utilizate pentru 
platbandele din oțel sunt într-adevăr metrice. Îmbinările originale 
cu șurub ale mecanismului − cele ale lui Erard − erau deja probabil 
realizate cu filete Whitworth (deși inventate în 1841, acestea au fost 
standardizate − după mai multe modificări − abia în a doua jumătate a 
anilor ‘50).

Completările lipsurilor și lacunelor fusului 
stâlpului, ale coroanei și ale bazei

După îndepărtarea foițelor metalice aplicate cu mixtion 
(auririle cu ulei din perioada II și acoperirile metalice din 
perioada III) a ieșit la iveală că coloana a fost realizată 
din pastă de modelaj blondel, ornamentica sa în formă de 
viță de vie răsucită avea pe lângă lacune și un număr con-
siderabil de completări imperfecte și de proastă calitate, 
multe din elementele decorative desprinse anterior erau li-
pite într-un loc incorect. De fapt, o treime din ornamentica 
stâlpului s-a pierdut, dar, totuși, s-a reușit stabilirea uni-
tății de bază a modelului original, care a fost un element 
format din patru frunze de viță, divizate de ciorchini, vre-
juri și flori (fig. 5). Analogiile27 găsite au confirmat acest 
lucru, la fel ca și articolul lui Mike Baldwin despre tipa-
rale Erard.28

Completările de proastă calitate au fost îndepărtate cu 
dalta, însă frunzele originale lipite într-un loc greșit cu 
ocazia unor intervenții anterioare au fost îndepărtate cu 
mare atenție, s-a încercat determinarea locului lor original 
și relipirea în aceea poziție. Acest lucru s-a reușit cu suc-
ces la aproximativ jumătate din cazuri, restul elementelor 
„eliberate” au fost utilizate pentru completări, având acum 
grijă, desigur, să se asigure succesiunea corectă a motive-
lor. În scopul completării lacunelor s-au realizat negative 
de silicon, iar elementele lipsă au fost reproduse unul câte 
unul din pastă blondel29 (foto 21). Pentru completarea de-
taliilor fine, de mici dimensiuni, pe lângă pasta blondel s-a 
utilizat și chit pe bază de clei și cretă30 (foto 22). 

Mulura care decora baldachinul coroanei s-a pierdut 
integral (foto 23), astfel în acest caz modelul de bază pen-
tru completări s-a putut determina doar pe baza analogi-
ilor (foto 2431). Mai întâi am pregătit desenul de recon-
stituire (fig. 6), apoi am realizat modelul din plastilină, 

27	 Câteva analogii: Doppelpedalharfe, Erard, Paris 1907 Musikinstru-
mentenmuseum Berlin, Kat.-Nr. 4923, vezi: https://hu.wikipedia.org/
wiki/Ped%C3%A1lh%C3%A1rfa (5.12.2020), instrumentul londonez 
cu numărul de serie 5766, fabricat în 1835, Grainger Museum, Mel-
bourne, vexi: https://omeka.cloud.unimelb.edu.au/grainger/items/
show/450 (5.12.2020), respectiv o sursă de pe pagina Wikimedia care 
nu menționează locul de proveniență și datarea instrumentului, vezi: 
https://commons.wikimedia.org/wiki/File:ErardHarp2.jpg (3.12.2020), 
harpă Erard, mijlocul secolului al XIX-lea (Nr. 3622), aucțiunea 
1stDibs, vezi: https://www.1stdibs.com/furniture/more-furniture-col-
lectibles/collectibles-curiosities/musical-instruments/museum-quality-
mid-19th-century-gilt-wood-gothic-angel-harp-erard/id-f_25418882/ 
(16.12.2022).

28	 Tipare Erard, vezi: https://www.theearlypedalharp.net/post/the-erard-
and-morley-decorative-moulds. (16.12.2022).

29	 Pasta blondel a fost preparată folosind rețeta atelierului de restaurare 
rame al Galeriei Naționale Maghiare. Componente: clei de oase, co-
lofoniu, terebentină de Veneția, ulei mineral, praf de calcar, soluție de 
hidroxid de amoniu.

30	 Pentru chit s-a utilizat clei de iepure (o parte clei la 9 părți apă), pro-
ducător Lefranc & Bourgeois, și Carbonát-5, calcar măcinat cu particu-
le sub 40 de microni, producător: Carbonát Kft.

31	 Sursa fotografiei 24: Grainger Museum Collection, University of Mel-
bourne: https://omeka.cloud.unimelb.edu.au/grainger/items/show/450. 
(16.12.2022).
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după care am luat mulajul de silicon. Completările s-au 
realizat cu ajutorul negativelor de silicon, folosind PVA32 
în amestec cu gips.

Figurile grotești lipsă, care au putut fi identificate pe 
baza fragmentelor păstrate pe latura soclului și a analogii-
lor33, au fost reconstituite din lemn de tei de către colegul 
nostru sculptor-restaurator de lemn Gergely Kolozsvári 
(foto 25).

Restaurarea structurii din lemn

Lipiturile descleiate ale soclului au fost reîmbinate cu clei 
cald.

Îmbinările cu clei poziționate incorect ale plăcii de 
bază, care a fost anterior ruptă și consolidată cu cepi de 
lemn, au fost mai întâi desfăcute după aplicarea unor 
comprese cu Metylan34 care au gonflat cleiul, apoi, după 
curățarea suprafețelor, s-au lipit cu rășină epoxidică bi-
componentă35, deoarece acest element trebuie să suporte 
o sarcină deosebit de mare.

Nu am considerat adecvată îndreptarea plăcii de re-
zonanță încovoiate prin tratament cu aburi sau imersare, 
deoarece aceste operații ar fi dus inevitabil la deteriorarea 
suplimentară a stratului de lac, respectiv ar fi existat și ris-
cul înmuierii încleierilor cutiei și ale plăcii de rezonanță, 
ceea ce ar fi dus la daune iremediabile (foto 26).

Încleierea profilului a cedat pe o treime din lungimea 
sa, în golul rezultat s-au acumulat praf, fragmente de clei 
din lipirea anterioară și fragmente de lemn smulse din 
materialul plăcii de rezonanță. Fixarea sa perfectă era im-
posibilă fără a desface lipitura cel puțin parțial, din acest 
motiv profilul exterior a fost desprins pe toată lățimea sa, 
după injectare cu etanol și inserare de pene (foto 27), iar 
urmele de adeziv au fost îndepărtate după gonflarea cu 
Metylan.

Apoi am introdus în cutia de rezonanță o șipcă cu o 
secțiune de 5 × 5 cm, în care, concomitent cu relipirea36 
profilului exterior, am înșurubat holțșuruburi introduse 
prin găurile pentru corzi37, îndreptând treptat placa de re-

32	 Poliacetat de vinil (n.t.), adeziv pentru lemn Pattex Palma Fa (normal). 
Producător Henkel Ungaria.

33	 Menționăm trei analogii: 1. harpa Erard din cca. 1870, aucțiunea Sot-
heby’s (USA), vezi: http://www.sothebys.com/en/auctions/ecatalo-
gue/2012/19th-century-furniture-and-decorative-arts-n08846/lot.16.
html (2.11.2020); 2. harpa Erard cu numărul de serie 3117, aucțiu-
nea Liveauctioneers (USA), vezi: https://www.liveauctioneers.com/
item/51156841_erard-gothic-grand-concert-harp-from-the-paris-work-
shop (15.10.2020); 3. harpa Erard cu numărul de serie 6626, aucțiu-
nea Liveauctioneers (USA), vezi: https://www.liveauctioneers.com/
item/65494096_erard-neo-gothic-harp (15.10.2020).

34	 Metylan normal, adeziv pentru tapet pe bază de metilceluloză, producă-
tor: Henkel.

35	 Epokitt A+T adeziv epoxidic bicomponent. Producător: Tekla Kft., 
Nagyszakácsi.

36	 Adezivul a fost Pattex Standard (o dispersie pe bază de poliacetat de 
vinil, PVA, utilizată în tâmplărie) producător: Henkel Kft, Ungaria.

37	 În operația de îndreptare a plăcii de bază, am așezat o șaibă (mic cub) 
de lemn din esență moale sub capul fiecărui șurub și peste profilul exte-
rior. Deși utilizarea în loc de șaibe a unei șipci lungi ar fi fost mult mai 

zonanță (foto 28). Această operațiune a durat trei săptă-
mâni, în care am verificat zilnic de mai multe ori starea 
șuruburilor, înșurubându-le încă puțin ori de câte ori era 
posibil. Pentru ca placa de bază să nu forțeze laturile cu-
tiei de rezonanță, traversele interioare și placările de pe 
muchia plăcii, acestea au fost reîncleiate38, fără a fi desfă-
cute, iar pe durata intervenției au fost fixate cu menghine 
de mână (foto 29).

După trei săptămâni, când am desfăcut presa provizo-
rie, am fost încântați să constatăm că fisurile erau închi-
se, crăpăturile au dispărut, și deformarea plăcii nu se mai 
observa aproape deloc. Totuși, eram sceptici în privința 
rezistenței profilului și a plăcii de rezonanță la montarea 
corzilor pe instrument, din acest motiv, pe părțile cele mai 
deformate, în câte 2-2 puncte, am legat profilul interior de 
șipcile de rigidizare interioare și posterioare ale cutiei de 
rezonanță cu ajutorul unor întinzătoare de cablu de mici 
dimensiuni (foto 30).

Lipsurile de pe partea inferioară a plăcii de rezonan-
ță au fost completate cu lemn de brad, unde acest lucru 
nu a fost posibil am folosit chit bicomponent pe bază de 
poliester. Tot poliester am folosit și pe partea inferioară a 
cutiei de rezonanță pentru completarea placărilor laterale 
desprinse, apoi refixate cu poliacetat de vinil, respectiv 
pentru mascarea capetelor șuruburilor introduse în profi-
lul aplicat pe margini.39

Am îndepărtat distanțierele lipite necorespunzător în 
partea interioară a îmbinării dintre placa de rezonanță și 
coloană, și am completat golul cu lemn de brad.

Tratarea suprafețelor lăcuite

Suprafețele lăcuite ale instrumentului au avut depuneri 
aderente masive. În mai multe locuri – cutie de rezonanță, 
coamă, cot – sub stratul de lac, respectiv între straturile 
de lac erau filamente de aur. Intenția noastă a fost păs-
trarea stratului de lac. După teste de curățare realizate cu 
mai multe substanțe tensioactive, am efectuat curățarea 
suprafețelor lăcuite cu o soluție apoasă de Vulpex40, în ra-
port de 1:6 (foto 31). Aceasta, în majoritatea cazurilor, a 
îndepărtat cele mai persistente depuneri fără a deteriora 
stratul de lac.

simplă, acest lucru nu a fost posibil din cauza inserțiilor din os care au 
rolul de a susține corzile și care au ieșit din planul profilului.

38	 Adezivul pe care l-am utilizat (numit coletta în terminologia maghiară 
de specialitate, n.t.) era un amestec pe bază de diferite cleiuri, gelatină, 
miere și fiere de bou, aplicat după o umectare cu alcool, introdus în 
crăpături cu o pensulă subțire. 

39	 Aceste șuruburi au fost adăugate, probabil, cu ocazia reparațiilor în
treprinse de Morley. Inițial au fost acoperite cu un amestec de clei și ru-
meguș; după îndepărtarea acestuia am strâns șuruburile și am reacope-
rit capetele de șurub. Chitul poliesteric bicomponent utilizat: BodySoft 
polyester filler, producător: HB Body S.A., Thessaloniki Greece.

40	 Din punct de vedere chimic, Vulpex este un metil ciclohexil oleat de 
potasiu. Vezi: https://www.kremer-pigmente.com/media/pdf/78052_
MSDS.pdf (29.10.2020), Producător: Picreator Enterprises Ltd., An
glia, procurat prin: Kremer Pigmente online shop, Germania.
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Zonele lăcuite expuse mai mult timp la lumină au fost 
pline de cracluri fine, indicele de refracție și culoarea lor 
erau modificate. Pentru completarea deteriorărilor stratu-
lui de lac – exfolieri, desprinderi, zgârieturi – am testat 
soluții de Paraloid B6741 și B72 cu concentrații de 20% și 
30%, respectiv șelac 20% și gel acrilic (gel cosmetic pen-
tru unghii tehnice, n.t.), dar nu am obținut rezultate satis-
făcătoare. Din acest motiv am încercat un amestec pentru 
regenerarea stratului de vernis utilizat în restaurarea pic-
turii pe șevalet42, care a fost aplicat pe suprafață prin pul-
verizare (foto 32).43 În urma regenerării, cele mai multe 
dintre craclurile fine s-au contopit, iar lacul și-a recăpătat 
aproape în totalitate culoarea și luciul, respectiv, ceea ce 
a fost cel mai important, a fost înlăturată probabilitatea 
exfolierii. Suprafețele regenerate au fost protejate cu o so-
luție de 10% de Paraloid B67 în lakkbenzin (un diluant 
comercial din Ungaria care conține 90-95% hidrocarburi 
lichide și 5-10% alcool izopropilic, n.t.). Acest strat de 
protecție poate fi îndepărtat cu solvenți, fără a deteriora 
stratul de lac regenerat.

Defectele cutiei și ale plăcii de rezonanță au fost retu-
șate utilizând culori de ulei cu conținut redus de ulei (prin 
absorbția uleiului) și cu adaos de lakkbenzin. Izolarea re-
tușurilor s-a efectuat cu șelac  albit 15%. 

Placa superioară a coroanei a fost integrată cromatic 
cu pigmenți pe bază de pământuri în amestec cu șelac, 
evitând cu atenție lezarea marginilor etichetei puse de 
Morley. Trebuie remarcat faptul că sub etichetă trecea un 
filament dublu de aur, ale cărui urme au putut fi observate, 
dar care nu au fost dezvelite datorită dorinței de a păstra 
eticheta.

Restaurarea estetică a suprafețelor cu foiță 
metalică

Pentru completarea golurilor dintre motivele blondel și 
chituirea defectelor, a lacunelor mai mici, am utilizat un 
amestec de clei de iepure și cretă, amestec care s-a dove-
dit corespunzător și pentru grunduirea zonelor cu aurire 
lustruită. După aplicare suprafața a fost șlefuită și izolată 
cu șelac  Ivory 20%. 

Pentru auririle lustruite pe poliment am utilizat așa-nu-
mitul „Poliergrundpulver”44, până ce la intervențiile pe 
auririle cu ulei și cele nelustruite am folosit un amestec 

41	 Polimer pe bază de metacrilat de izobutil, distribuitor: Nagart Kft., 
Győrújbarát.

42	 Amestecul propus de conferențiar István Bóna DLA, de la Universi
tatea Maghiara de Artă, are următoarea compoziție: 4 părți Alkonec 
(alcool etilic anhidru, denaturat, utilizat pentru curățarea electronicelor, 
n.t.), o parte etil celosolv, o parte alcool diacetonic.

43	 Se recomandă pulverizarea foarte fină, repetată a amestecului de sol-
venți; o cantitate prea mare aplicată deodată poate rașcheta lacul.

44	 Poliergrundpulver (oxydrot): poliment cu lichid de aurire gelatinos. 
Vezi https://www.blattgold.at/wp-content/uploads/2017/08/beschrei-
bung_poliergrundpulver.pdf (29.10.2020). Producător: Gerstendörfer 
GmbH, Germania, achiziționat de la: Fémfüst Kft., Budapesta.

strecurat de șelac și pigmenți pe bază de pământuri45, res
pectiv mixtion de 12 ore.

Pe baza testelor de aurire realizate pe mostre, pentru 
auririle instrumentului am utilizat Hellorange Dukaten 
Doppelgold46, care avea o nuanță aproape identică cu cea 
a suprafețelor aurite decapate și nevernisate (foto 33). 

Auririle au fost acoperite cu o soluție de Paraloid B67 
6,6% în lakkbenzin pentru formarea unui strat protector.

Filamentele de aur ale cutiei de rezonanță și ale coamei 
au fost inițial realizate, probabil, utilizând filamente rula-
te din aur47, însă noi nu am reușit să procurăm asemenea 
filamente. Completările filamentelor lipsă (aproximativ 
4 m) s-a realizat prin aurire cu ulei, mascând suprafețele 
de-a lungul filamentelor cu folie PVC autoadezivă48 (foto 
34). Folia a asigurat contururi frumoase și a putut fi ușor 
îndepărtată de pe suprafața tratată cu o soluție de Paraloid 
B67 10% înainte de aplicare foliei. Filamentele au fost 
vernisate cu șelac  albit, armonizarea aspectului lor cu cel 
al filamentelor originale realizându-se cu același șelac, la 
care s-a adăugat sudanrot transparent, un colorant pe bază 
de anilină pentru a reda un aspect învechit (foto 35).

Curățarea, demontarea și reasamblarea 
mecanismului

Curățarea consolei nu a fost posibilă doar după îndepăr-
tarea furculițelor. În acest scop, toate componentele tre-
buiau demontate și depozitate într-un mod organizat co-
respunzător, astfel încât la reasamblare fiecare element să 
reajungă în locul său original. Datorită ungerilor cu gră-
simi și uleiuri, care țineau cândva probabil de întreține-
rea periodică a harpei, stratul de acoperire al consolei a 
acumulat o mare cantitate de depuneri aderente (foto 36), 
curățarea depunerilor nu a fost eficientă, din acest motiv 
am decis îndepărtarea stratului.49 

Pentru refacerea peliculei am efectuat mai întâi teste 
pe plăcuțe de alamă polizate, folosind Paraloid 7250, șelac  
albit, lac de retuș Satiné51 și Zaponlakk52, cel din urmă 
dovedindu-se cel mai potrivit. Deși harpa restaurată va 
fi utilizată doar pentru expunere, am efectuat ungerea și 
uleierea pieselor mobile.53 Elementele mai mici au fost 

45	 Sub auririle cu ulei am folosit un ocru deschis (oxid galben de fier + alb 
de titan), iar pentru completările auririlor mate pe poliment o culoare 
roșie (oxid roșu de fier), ambele în amestec cu șelac Ivory 15%.

46	 Producător Alois Wamprechtsamer GmbH, Austria.
47	 Hebing 1997. pp. 92-93. și Poulopoulos 2020. p. 89. pp. 95-96.
48	 ORAMASK® 810 Stencil Film, producător: Orafol Europe, distribuitor 

în Ungaria: Oramat Kft., Budapesta.
49	 Stratul de acoperire a fost îndepărtat utilizând Super Kromofag.
50	 Copolimer din acrilat de metil și metacrilat de etil, distriubitor: Nagart 

Kft., Győrújbarát.
51	 Vernish à tableau Anti-UV aérosol réversible SATINÉ, producător: Le-

franc Bourgeois, Paris.
52	 Lac transparent pe bază de nitroceluloză. Distribuitor: Szép Mestersé-

gek Restaurátor Kft., Budapesta.
53	 Lubrifiant MOL Favorit, gyártó: MOL. Favorit, ulei pentru mecanisme, 

producător: Favorit Lublicants Kft. Soldvadkert.
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peliculizate prin imersare, utilizând Paraloid B72, soluție 
6,6% în diulant nitro.

Reasamblarea instrumentului și montarea setului 
de corzi

Înainte de asamblarea instrumentului, au fost confecționa-
te știfturile din bronz strunjite în formă conică (la asam-
blarea precedentă în locul lor s-a utilizat un cui fără cap și 
o bucată de coardă metalică), în scopul de a asigura o îm-
binare cât mai stabilă între cutia de rezonanță și coloană. 
După asamblarea coloanei și a cadrului am montat câteva 
corzi pentru a ne asigura că ele nu se vor desprinde, apoi 
am montat placa de bază, pedalele, care au fost curățate în 
prealabil, și arcurile la care s-au adăugat pâsle noi, iar în 
final soclul. Nu am legat pedalele de vergelele de oțel care 
fac legătura cu mecanismul, ca vizitatorii sau muzicienii 
voluntari să nu poată deteriora nici accidental mecanismul 
instrumentului.

Înainte de montarea corzilor am realizat prin strujire 
din lemn de abanos butoanele care lipseau. Am achiziți-
onat un set de corzi Fisoma vechi, dar nefolosite.54 Acest 
set de corzi are cu o coardă metalică în plus față de corzile 
utilizate original pe harpele Erard55, dar restul sunt corzi 
de maț, realizate cu tehnologia autentică. Corzile au fost 
tensionate doar în mod minim, astfel coarda metalică su-
plimentară nu a fost o problemă.

Mulțumiri

Autorul își exprimă recunoștința Szilviei Gömöri-Cson-
ka, restaurator lemn-mobilier al Muzeului de Istorie a 
Muzicii, respectiv domnului Ferenc Papfalvy, unicul lu-
tier din Ungaria care construiește harpe și este încă activ, 

54	 Setul de corzi care azi nu se mai fabrică a fost achiziționat de la Ferenc 
Papfalvy, lutier care construiește harpe. Corzile vechi, nefolosite, nu 
mai sunt corespunzătoare pentru cântat, dar au fost potrivite pentru re-
constituirea estetică.

55	 Conform opiniei lui Lewis Jones, corzile de metal ale harpei, respectiv 
modul în care ele sunt fixate (petrecute și tăiate la capete) este foarte 
asemănător cu corzile acelei harpe Erard al cărei set de corzi a fost 
schimbat în mod confirmat de către Morley în anii 1920. Jones ne-a mai 
comunicat că în perioada manufacturării seriei gotice pentru sunetele 
grave se utilizau corzi realizate dintr-o bandă metalică înfășurată pe 
un miez din maț sau mătase, și care, în funcție de modul de construcție 
și ambitusul instrumentului, erau, în general, primele 10 sau 11 corzi 
(doar 10 în cazul harpei Nádasdy). Corzile metalice ale instrumentu-
lui, îndepărtate la demontare, erau toate cu miez din oțel, în cazul cor-
zilor pentru sunetele mai grave banda metalică era înfășurată direct pe 
miezul din oțel, iar în cazul celor pentru sunetele mai înalte miezul era 
îmbrăcat cu mătase înainte de înfășurarea benzii metalice. Deoarece 
problema corzilor este un domeniu aparte, nu ne-am încumetat să sta-
bilim dacă pe instrumentul restaurat mai erau corzi originale, montate 
în momentul realizării instrumentului; pentru cei care vor studia harpa 
în viitor recomandăm lucrările domnilor Lewis Jones și Robert Adelson 
(TU Dublin Conservatoire), care au adus și până acum contribuții re-
marcabile la cercetarea corzilor Erard. Cercetarea și completarea bazei 
de date sunt în curs. Corzile îndepărtate de pe instrument, cu excepția a 
două corzi, nu au fost remontate, dar, având în vedere semnificația lor 
istorică, au fost păstrate spre beneficiul cercetărilor ulterioare.

precum și lui Lewis Jones, Mike Baldwin și Mesei Ro-
tunde a Harpiștilor Maghiari, care au ajutat munca sa prin 
numeroase date de tehnică tradițională și sfaturi practice, 
respectiv doamnei Dr. Petronella Kovács pentru ajutorul 
indispensabil acordat în redactarea articolului.

Traducătorul mulțumește doamnelor harpiste Judith 
Wunderlich și Kati Kinga Szabó pentru sprijinul acordat 
în denumirea în limba română a componentelor instru-
mentului și a altor termeni de specialitate.

Fotografiile au fost realizate de autor.
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Figura 1. 	 Componentele harpei I.: 
	 1) cutie de rezonanță, 2) placă (tablă) de re-

zonanță, 3) pe mijlocul plăcii de rezonanță 
se întinde profilul exterior pentru atașarea 
corzilor, iar în partea inferioară (în interior), 
exact sub profilul exterior, este lipit profilul 
interior, realizat dintr-un material puțin mai 
gros, 4) butoane (cuie) de lemn pentru fixa-
rea corzilor, 5) cot, 6) coamă (consolă, gât), 
7) consolă de acordaj (placă mecanică, tablă 
de acțiune) (pe schiță se  vede partea dinspre 
instrumentist a harpei), 8) coloană, 9) co-
roană, în unele surse cap, 10) baza coloanei, 
11) soclul (piedestalul, adăpostul pedalelor), 
12) placa de bază, 13) pedală, 14) căsuța pe-
dalei, 15) piciorul instrumentului, 16) cuie 
de acordaj, 17) fanta cutiei de rezonanță

Figura 2. 	 Componentele harpei II. 
	 a) cui de acordaj, b) cui (șa) de centrare a 

corzilor, c) disc superior cu furculițe, d) ar-
ticulație de transmisie, e) disc inferior cu 
furculițe

Figura 3. 	 Tehnici de aurire în perioadele I. și II.: 
	 A) furnir, B) consolele cu aurire nelustruită 

(mată), restul aurire cu ulei, C) aurire lus-
truită D) aurire cu ulei (mixtion), E) aurire 
lustruită, F) capitelurile și bazele, precum și 
partea inferioară a decorațiilor suspendate 
cu aurire lustruită, fundalul baldachinului 
cu aurire nelustruită („zitronengold”), restul 
aurire cu ulei, G) aurire lustruită, H;) vrejuri 
și flori cu aurire lustruită, restul aurire cu 
ulei, I) aurire lustruită, J) aurire cu ulei, K) 
aurire lustruită, L) flori și ciorchini cu aurire 
lustruită, vergea răsucită cu aurire nelustru-
ită, restul aurire cu ulei, M) aurire lustruită, 
N) aurire nelustruită, O) aurire lustruită, P) 
aurire cu ulei și inserții cu furnir, Q) aurire 
lustruită, R) aurire cu ulei, S) aurire nelus-
truită, T) aurire lustruită, U) aurire nelustru-
ită

Figura 4. 	 Numere de serie pe planurile secțiunilor 
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țiunii prin baza coloanei, deasupra plăcii 
de bază, C-C vedere de sus a secțiunii prin 
îmbinarea cu cepuri a cotului. Numărul de 
serie 5803 este marcat cu verde, iar numărul 
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Figura 5. 	 Motivul ornamental repetitiv cu frunze de 
viță de vie al decorației coloanei 

Figura 6. 	 Desenul reconstitutiv al mulurii dintre co-
loanele suspendate ale baldachinului  
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